

# Симбирскія Епархіальныя Вѣдомости

1-го Мая № 9. 1900 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### С Л О В О,

сказанное законоучителемъ Симбирской чувашской учительской школы священникомъ М. Лебяжьевымъ въ храмѣ означенной школы въ день общаго собранія Святодуховскаго Братства, 13 февраля 1900 г.

Христосъ Спаситель Своимъ ученіемъ, страданіями и смертію искупилъ родъ человѣческій отъ грѣха, проклятія и смерти; со стороны человѣка для усвоенія искупительныхъ заслугъ Христовыхъ требуются нѣкоторыя условія, первымъ изъ которыхъ является вѣра во Христа. Но какъ вѣровать въ Того, о Комъ не слыхали? Какъ слышать безъ проповѣдующаго? (Рим. 10 г., 14). Итакъ, въ дѣлѣ распространенія вѣры Христовой великое значеніе имѣетъ проповѣданіе этой вѣры. Обязанность проповѣданія вѣры во Христа Спаситель возложилъ на Своихъ апостоловъ. „Шедше, научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа (Мѡ. 28, 19)“; „шедше въ міръ весь, проповѣдите Евангеліе всей твари“ (Мр. 16, 15)—вотъ данное отъ Господа апостоламъ повелѣніе. Но такъ какъ апостолы въ моментъ полученія означеннаго повелѣнія не имѣли еще всѣхъ качествъ, необходимыхъ для успѣшной проповѣди Евангелія, не имѣли истинныхъ знаній о Спасителѣ (Мѡ. 16, 21—23; Мр. 8, 31—33) и надлежащей твердости въ вѣрѣ Мѡ. 26, 56; Мѡ. 27, 69—74), то Христосъ повелѣлъ имъ не

немедленно по вознесеніи Его ити на проповѣдь, а въ Иерусалимѣ ожидать ниспосланія на нихъ Святаго Духа (Лук. 24, 49), Который научить ихъ всему (Іоан. 14, 26), наставить ихъ на всякую истину и откроетъ имъ будущее (Іоан. 16, 13), сдѣлаетъ ихъ способными къ твердому исповѣданію Христа и научить, что отвѣчать правителямъ и царямъ, которые будутъ судить ихъ за имя Христово (Мѣ. 10, 16—20).

Обѣтованіе Спасителя о ниспосланіи апостоламъ Святаго Духа исполнилось въ пятидесятый день по воскресеніи Христа. Когда апостолы въ третій часъ этого дня молились въ горницѣ Сіонской, на нихъ сошелъ Духъ Святыи въ видѣ огненныхъ языковъ... Теперь апостолы сдѣлались непогрѣшимыми учителями вѣры и нравственности христіанской, готовыми за имя Христово претерпѣть темницу, мученія и самую смерть. Духъ Святыи, произведшій въ апостолахъ коренной нравственный переворотъ, сообщилъ имъ и нѣкоторые чрезвычайные дары, необходимыя для успѣха первоначальной проповѣди христіанства: даръ языковъ, даръ чудесъ и даръ пророчества.

Изобильно исполненные разнообразныхъ даровъ Духа Святаго, апостолы отправляются на проповѣдь въ разныя страны. И что же?

Гордые своимъ всемірнымъ владычествомъ Римляне, для которыхъ проповѣдь о Распятѣ казалась безуміемъ, надменные своей законной праведностью Іудеи, для которыхъ эта проповѣдь казалась соблазномъ (1 Кор. 1, 23), услышавши сопровождаемое знаменіями и чудесами слово апостольское, во множествѣ приняли это слово и покорились ему. Благовѣстіе изъ устъ апостоловъ имѣли счастье услышать и варвары, изъ которыхъ многіе означенное благовѣстіе приняли.

Дѣло Евангельской проповѣди послѣ апостоловъ продолжали ихъ преемники—пастыри Церкви, которымъ вмѣстѣ съ благодатію священства апостолы передали право и обязанность учительства.

Прошло почти девятнадцать столѣтій со времени начала

апостольской проповѣди, но много, много еще остается во все-ленной людей, которые не слышали о Христв, или хотя и слышали, но вѣрѣ Христовой не покорились. По послѣднимъ статистическимъ даннымъ на 31°/о христіанскаго населенія земного шара приходится 57°/о язычниковъ и 11°/о магометанъ, слѣдовательно менѣе трети населенія земного шара исповѣдуетъ Христову вѣру. Далекo, значить, то время, когда большинство язычниковъ составить съ нами одно стадо съ Пастыреначальникомъ Христомъ (Іоан. 10, 16). Поэтому повелѣніе Спасителя „шедше научите“, „шедше проповѣдите Евангеліе“ и для настоящаго времени не потеряло своей силы и значенія. Пастыри Церкви, къ которымъ преимущественно относится это повелѣніе въ настоящее время, трудятся по мѣрѣ силъ своихъ надъ распространеніемъ вѣры Христовой среди проживающихъ въ ихъ приходахъ невѣрныхъ. Иные изъ нихъ посвятили себя исключительно на апостольское дѣло проповѣди Евангелія среди невѣрныхъ. Сотни и тысячи этихъ пастырей-миссіонеровъ изъ всѣхъ христіанскихъ странъ идутъ, пронося ученіе Христово, за многія тысячи верстъ, проповѣдуютъ среди язычниковъ, претерпѣвая различныя лишенія и подвергая иногда опасности самую свою жизнь.

И наша Русь православная съ своей стороны не бездѣйствуетъ, и наши проповѣдники подвизаются какъ на окраинахъ Россіи, гдѣ еще сильно держится язычество (Сибирь), такъ и за предѣлами ея—въ далекомъ Китаѣ и въ еще болѣе далекихъ Японіи и Алеутахъ. Но какъ много жатвы и какъ мало дѣлателей, какъ много невѣрующихъ во Христа и какъ мало проповѣдующихъ! Сознаніе, что сотни миллионовъ душъ продолжаютъ пребывать во тьмѣ невѣдѣнія, не налагаетъ ли и на тѣхъ, которые не состоятъ въ числѣ пастырей церкви и миссіонеровъ, обязанности тѣмъ или другимъ способомъ содѣйствовать успѣху Евангельской проповѣди?

Не всѣ, конечно, могутъ принимать участіе въ проповѣди Евангелія личнымъ трудомъ: 1) большинство не имѣетъ для

этого ни надлежащихъ богословскихъ и лингвистическихъ познаний, ни надлежащей энергіи; II) право и полномочіе на всенародное учительство даровано Богомъ пастырямъ и учителямъ, а не мірянамъ. Но и не предвосхищая себѣ лишнихъ правъ, всякій, даже мірянинъ, можетъ участвовать въ проповѣди Евангелія среди невѣрныхъ, если не своимъ личнымъ трудомъ, то матеріальными жертвами.—Для успѣховъ христіанства необходимы проповѣдники (Рим. 10, 14). Посвящая все время и всѣ свои силы проповѣди Евангелія, эти проповѣдники не имѣютъ ни времени, ни возможности пропитывать и одѣвать себя трудами рукъ своихъ. Не обязаны ли другіе позаботиться о доставленіи имъ пищи и одежды?

Обратились къ вѣрѣ Христовой язычники извѣстной мѣстности—нуженъ имъ храмъ, хотя бы убогій, гдѣ могла бы приноситься Жертва Безкровная, гдѣ могла бы совершаться служба Божія; нуженъ имъ пастырь, который бы въ вѣрѣ ихъ утверждалъ, тайны совершалъ, словомъ, спасеніе ихъ содѣлывалъ. На что же храмъ построить? На что пастыря для новообращенныхъ содержать? Не обязанъ ли каждый христіанинъ на все это принести свою посильную лепту?

И бѣдный человѣкъ не можетъ считать себя свободнымъ отъ этой обязанности. Да не стѣсняется онъ ничтожностью жертвы, которую онъ можетъ принести на благое дѣло проповѣданія Евангелія. Мала водяная капля, но изъ этихъ капель составляются моря и необъятные океаны. Пусть же каждый христіанинъ на святое дѣло дастъ по мѣрѣ своихъ средствъ; и за самую малую жертву великая награда будетъ отъ Господа!

Не дорога чаша студеной воды, но, по слову Евангелія, кто напоитъ проповѣдника вѣры чашей воды, не останется безъ награды (Мѣ. 10, 42).

Вамъ, юные питомцы и питомицы этой школы, представляется счастливая возможность и лично участвовать въ апостольскомъ подвигѣ распространенія ученія Христова. Въ тѣхъ селахъ и деревняхъ, откуда вы родомъ, и до сего времени сохра-

нилось язычество; магометанство также имѣеть много представителей среди чувашскаго населенія. Можете ли вы, хотя бы только по чувству племенного родства, быть равнодушными къ тому, какъ гибнуть тысячи душъ вашихъ единоплеменниковъ?

Да не будетъ! Идите же къ нимъ и научите ихъ! Идите же къ нимъ и проповѣдуйте имъ Евангеліе! Не смущайтесь тѣмъ, что право учительства предоставлено пастырямъ церкви, а не мірянамъ (Мѡ. 28, 19; Лук. 10, 16; Дѣян. 14, 23; 20, 28; Рим. 10, 15; 1 Кор. 12, 29; 2 Тим. 2, 2; Тит, 1, 5—9; Шест. Всел. Соб. пр. 64). Мірянину запрещается учительство въ церкви; учительство всенародное, но назидать въ вѣрѣ свою жену, дѣтей, друзей, сосѣдей и знакомыхъ прямая обязанность каждаго христіанина (Еф. 4, 29), всѣ должны научать, вразумлять другъ друга, пользуясь для этого „псалмами, пѣніемъ и пѣснями духовными“ (Кол. 3, 16). Итакъ, назидайте и вразумляйте вашихъ единоплеменниковъ, какъ тѣхъ, которые коснѣють во тьмѣ язычества и магометанства, такъ и тѣхъ, которые принадлежатъ къ Церкви Христовой, въ вѣрѣ христіанской недостаточно утвердились. Должности народныхъ учителей въ инородческихъ чувашскихъ селахъ, къ каковымъ должностямъ вы предназначаетесь, предоставляютъ вамъ полную возможность насаждать и распространять вѣру Христову. Прежде всего насаждайте ее среди тѣхъ, которые будутъ поручены вашему попеченію, т. е. среди вашихъ учениковъ. Душа 9—10-лѣтняго ребенка (время поступленія крестьянскихъ дѣтей въ школу) мягка еще, какъ воскъ, воспріимчива, какъ рыхлая, удобренная почва. Торопитесь посяять въ эту почву сѣмена христіанства, чтобы они принесли надлежащій плодъ. Конечно, обязанность наученія вѣрѣ будетъ лежать преимущественно на законоучителѣ; но и вы, преподаватели науки свѣтской, ни на одну минуту не забывайте главной цѣли народной инородческой школы, состоящей въ религіозно-нравственномъ просвѣщеніи подростающаго поколѣнія, и къ достиженію этой главной цѣли школы по возможности направляйте свое преподаваніе.

Но ваша миссіонерская дѣятельность въ должности учителя народнаго не должна ограничиваться только учениками. Старайтесь получить доступъ въ семьи, гдѣ еще держится язычество, заслужить расположеніе членовъ этихъ семей своею добротою и обходительностью; затѣмъ постепенно, съ осторожностью, начинайте раскрывать высоту христіанскаго ученія и его неизмѣримое превосходство предъ ученіемъ языческимъ. Не забывайте съ миссіонерскими цѣлями посѣщать и тѣ инородческія семьи, всѣ члены которыхъ принадлежать къ христіанской церкви: они несомнѣнно еще нуждаются въ утвержденіи и назиданіи.

Для успѣха вашей проповѣди вы имѣете все необходимое:

I) Духъ Святой, Который въ пятидесятый день по воскресеніи Христа на апостолахъ почилъ и наставилъ ихъ на всякую истину, и въ васъ, какъ въ храмахъ, живетъ (1 Кор. 3, 16; 6, 19); отъ Духа Святаго вы имѣете помазаніе, которое и познанія ваши въ вѣрѣ Христовой возвысило и самую вѣру вашу укрѣпило (1 Иоан. 2, 30; 2, 27; 2 Кор. 1, 21); II) здѣсь въ школахъ, изучивши Священную исторію, Катихизисъ, Исторію Церкви и науку о богослуженіи, вы приобрѣли, конечно, болѣе или менѣе достаточныя познанія касательно вѣры и нравственности христіанской, такъ что, взявшись вести слѣпыхъ, не упадете вмѣстѣ съ ними въ яму (Мѡ. 15, 14); III) къ вашимъ услугамъ нѣкоторые священныя, богослужебныя и духовно-назидательныя книги въ переводѣ на понятный вамъ и вашимъ единоплебникамъ чувашскій языкъ...

Но есть еще одно условіе, безъ соблюденія котораго нельзя надѣяться на успѣшное распространеніе ученія Христова, — это согласіе вашей собственной жизни съ вашимъ ученіемъ. Если ты будешь говорить своимъ ближнимъ: „не клянитесь, не гнѣвайтесь, не обижайте, не прелюбодѣйствуйте, не крадите“, а самъ будешь безъ нужды клясться, гнѣваться, обижать, блуду предаваться, воровать, — знай, никто твоихъ словъ не послушаетъ. Поэтому Христосъ и говоритъ, что только тотъ, кто *сотворитъ* и научить, получить отъ Господа награду (Мѡ. 5, 19).

Высоконравственная, добродѣтельная жизнь чловѣка даже и сама по себѣ, помимо проповѣди, можетъ имѣть большое значеніе въ дѣлѣ обращенія ко Христу невѣрующихъ. Видя добродѣтельную жизнь христіанина, каждый невѣрующій невольно подумаетъ: великъ, должно быть, Богъ, Которому этотъ христіанинъ служитъ, если такъ высока и добродѣтельна его жизнь.

Старайтесь же, если хотите, чтобы проповѣдь ваша имѣла успѣхъ, вести жизнь добродѣтельную, главнымъ образомъ будьте милостивы къ ближнимъ: напитайте алчущаго, напоите жаждущаго, одѣньте нагого, примите странника, навѣстите больного. Увидятъ ваши добрыя дѣла невѣрные ваши единоплеменники и прославятъ Отца вашего, Который на небесахъ (Мѡ. 5, 16).

Идите же, выведите вашихъ единоплеменниковъ изъ тѣмы невѣдѣнія и заблужденій; спасая ихъ души, вы и своимъ душамъ спасеніе уготовите, ибо *обративый грѣшника отъ заблужденія пути его спасетъ душу отъ смерти и покрываетъ множество грѣховъ* (Лук. 5, 19—20).



## КНИГА ІОВА.

### МѢСТО ЖИЗНИ ІОВА.

По 1, 1 ст. книги Іова мѣстомъ его жизни называется Авситада (по греч. библ.), или Уцъ (по еврейской). Въ настоящее время названіе этой страны совершенно утратилось, такъ какъ за многочисленными народными передвиженіями въ древней Малой Азіи и политическими переворотами многія земли по нѣскольку разъ мѣняли свои названія по имени тѣхъ или другихъ ихъ обладателей. Точныхъ указаній географическаго положенія этой страны въ книгѣ не находится, а потому мѣсто ея нахожденія можно опредѣлить только по нѣкоторымъ второстепеннымъ ея указаніямъ. Къ такимъ указаніямъ нужно отнести слѣдующія.

1. По 1, 3 ст. Іовъ называется „великимъ между сынами востока“. Подъ именемъ востока въ библіи разумѣются всѣ земли, лежащія между Палестиной, Месопотаміей и Египтомъ.